



教會為何要擴建？

葉亮星牧師

自本人二零零八年三月一日履新成為禮賢會九龍堂第五代堂主任聖職；這意味着要肩負、承擔和帶領教會未來這十多廿年的發展方向，這是責無旁貸的！

教會為何要擴建？這個意念在我回來擔任堂主任聖職事奉時；上帝已經擺放在我的心裏。當時，我想目前時間上未必有此逼切性，可能是指到我退休前的其中一項大工程而已。誰料，我履新不足兩年，教會團契和不同聚會出現地方不敷應用的情況。於是堂董會決定成立「探討教會擴建小組」，着力去研究教會擴建的各種可能性。經過接近兩年的探討，所搜集的資料和聘請專家的研究日見具體和清晰，教會即將在可見的未來把這方面的資訊發放給眾兄弟。在作進一步決定之前，請容許我再次在此與各兄弟解釋教會擴建的逼切性；務求能夠在投下您神聖一票前對教會發展有比較全面的認知。

A · 主觀因素：上帝旨意

（以賽亞書五十四2-3）「要擴張你帳幕之地，張大你居所的幔子，不要限止；要放長你的繩子，堅固你的橛子。因為你要向左向右開展；你的後裔必得多國為業，又使荒涼的城邑有人居住。」

（使徒行傳一8）「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得着能力，並要在耶路撒

冷、猶太全地，和撒馬利亞，直到地極，作我的見證。」

以上兩段經文分別出現在舊約和新約，都不約而同將上帝一貫對祂子民及新約的教會之期望透露出來。兩處經文有一共同點，以賽亞書提到的是：「擴張帳幕」、「張大幔子」、「放長繩子」、「堅固橛子」。這裏所提到的是昔日上帝感動摩西建立的會幕或帳幕，亦是聖殿的前身；有需要不斷地擴張、伸展開去、擴大範圍等旨意。而使徒行傳提及的是：「地域的擴張」，由一個城市、到一個省份、再到隔鄰的省份，再到更遠的地極，為主作見證。簡言之，上帝或教會的主，明顯是要祂的子民、被主用重價買贖歸屬祂的兒女，都能認定一個重要的使命，就是要不斷擴張上帝的地界。

B · 客觀因素：地方飽和

針對本文主題之客觀因素，不能不提上帝的賜福，使教會增長，人數增加，導致地方不敷應用。特別蒙恩之處要數教會各個分齡部都穩步增長，過去兩、三年統計崇拜出席率每年平衡增長率約有百份之八，將榮耀歸於主。一般的統計數字只聚焦於主日崇拜的出席率，但我想點出一些鮮為人留意的情況，發生於主日學、兒童部、青少年部、職青部、成年部和長者部的增長。



首先，講述〔主日學部〕每星期約有二、三百小童、青少年參加；未計入主日崇拜的出席人數賬目。大家不要忘記，這個數字有增無減，因為稍後我會在介紹成年部的發展同時交待、解釋箇中原因。

繼而談論〔青少年部〕每年都吸納約四、五十名中一學生新加入教會的小組成為組員。這個組群一直沿用小組模式牧養，直至中四改換團契模式牧養，平均約每三年就成立一個新的中四團契，如此循環不息。現今這組群的青少年人較為少參與教會崇拜的，但我有理由相信在一群蒙基督呼召的導師忠心、努力的栽培之下，假以時日這組群的青少年人逐漸地會加入在教會崇拜生活當中。其潛質之大實在無人能預計，只有教會的主知道。

至於，〔職青部〕自從兩年前開始了福音平台「CORE」，每期都吸引到四、五十位職青參加福音性研經；當中決志信主者繼而被轉介到各個職青團契。換言之，職青部團契的人數也日益增長！

〔成年部〕可算在教會的分齡部中佔最多人數的部門，這是上帝特別施恩給我們教會的。並且，成年團契有個現象是人數眾多。有好幾個團契的人數超過一百人的，故此教會可提供合適的聚會地點選擇是不多的。另一方面，上帝賜予教會連於禮賢學校，佔着天時、地利、人和之便，吸納到一班幼稚園或小學的家長到教會聚會，統稱之為「家長班」！最近幾年的家長班報名人數十分之踴躍，每年超過一百人。家長班的家長大部份都是未信主的，學校辦學宗旨都是以教育作為媒介傳

揚福音給未信者；多年來教會和學校緊密合作，按步就班引導家長們認識福音、信靠耶穌、扎根真理、投入教會、靈命成長！多年來成年部的增長，除了個別團契的自然健康增長之外，就是教會和學校合辦的「家長班」這個來源了。我要交待一下有關近幾年家長班完結後；所成立的團契建立另一個團契的模式—家庭團契。顧名思義這是以一個家庭作為單位的團契；除了家長本身，成員還包括兒女。故此團契週會內容的設計是度身訂做的。內容包括有合班的親子時段，亦設有我們教會獨特色彩的「基督小精兵」牧養這些團友的兒女；單單基督小精兵的人數也接近一百人。所以，這群〔成年部〕家庭團契的小成員，日後有機會加入教會的〔主日學部〕或星期日的兒童崇拜。

近年，教會的職青部和成年部信主人數激增，亦間接帶動了〔長者部〕的增長。〔職青部〕和〔成年部〕的弟兄姊妹的家長們，許多仍在救恩的門外的。為了一盡孝道，這些弟兄姊妹都很逼切地向父母傳福音，邀約父母返教會參加佈道會、星期日約會（福音性研經班）。務求能夠與時間競賽，將父母帶進救恩的大門內。最近，長者部成立了一個新團契命名為「甘福團契」；內中的成員就是弟兄姊妹的父母為主。

請包容我使用這麼大的篇幅講解教會各部的增長，目的是突顯上帝的賜福之餘，還要展示教會實際面對的需要，特別是事奉人手和聚會場地空間上的缺乏。✚



擴不擴？拆不拆？拆多少？ 教會擴堂計劃最新進展

教會擴堂計劃已醞釀了好一段時間，會友基本上認同教會地方不足，有擴堂的需要。繼今年四月十七日春季堂議會後，九龍堂擴大執行委員會（下稿擴大執委會）馬不停蹄地為擴堂一事作討論及準備，近月有所進展。《芥種》編輯特別與擴大執委會成員之一的文耀基長老一談，以瞭解擴堂工作的進展。

芥：《芥種》編輯

文：文耀基長老

芥：文長老，可否首先與會友簡介一下擴堂計劃的最新進展？

文：自上次春季堂議會通過委託兩所設計師樓（分別是黎偉民建築師有限公司及創智建築師有限公司）就擴展教會可用面積提交設計建議，兩間公司於八月底已基本上完成初步的設計，並向擴大執委會匯報。擴大執委會隨即聯同技術小組一起討論兩間設計師樓提交的建議，整合意見後交予堂董會作進一步討論。堂董會於十月初開會討論後，通過委任創智建築師有限公司（AGC設計師樓）為本堂擴建項目的設計師。堂董會亦同意，會於十一月二十七日的冬季堂議會期間向會友公佈初步建議詳情。

芥：擴大執委會要求設計師樓在設計方面的主要考慮因素是甚麼呢？

文：設計師樓的主要考慮因素有以下幾點：

- 花園部份可建築用地；
- 人流；
- 教會與學校整體相互關係；
- 外觀；
- 可增加的樓面面積；及
- 費用支出。

芥：剛才你提到擴大執委會及堂董會就擴建項目有初步共識，大家有甚麼共識呢？

文：經過各方的討論、參考技術小組的建議和設計師樓提交的設計建議後，擴大執委會及堂董會在擴堂發展方案上歸納出三個大方向。

第一個方向是不擴建。反之，可考慮其他方法去解決用地飽和的問題，例如植堂、租借地方、增加聚會堂數等等。

第二個方向是擴建但不拆大堂。所指的擴建主要拆了副堂重建並在現有花園劃出部分地方加建，估計可增樓面面積大約2460平方米，但實用率較低，因要預留地方作樓梯及升降機位。須注意的是這樣較難滿足教會未來發展對副堂及多功能室的需要。建築費方面，以現時價格計算大約為九千萬。

最後一個方向是擴建並拆卸大堂。這方向是小則拆卸部份大堂，大則把大堂全部拆卸，之後大體上還原重建大堂部份，在保留大堂正門外貌的同時增加其他空間。全拆方案可增樓面面積約3140平方米，並可略增大堂容量。建築費以現時價格計算大約一億三千萬。



會友須注意的是以上所談及的都是大方向，具體方案須有待進一步商議。

芥：2460或是3140平方米，大概是多少空間？可否具體說明一下？例如是多少個課室的面積或是可容納多少人？

文：如果採用不拆大堂的方案，大堂的座位不會增加，新的副堂大約可坐240人。另外還有一個圖書室（可坐40人）、三個多用途室（共可容納155人）、五個較大型的活動室（其中較大的兩個可分別容納80人），其他設施還有詩班房、辦公室及宿舍等。

至於把大堂全拆的方案，新的大堂可由現時的640個座位增加至850個甚至更多座位，副堂可坐350人以上，多用途室可增加到最多七間，大型的活動室可增加最少七間，而最大的可容納大約160人。較具體的資料會於十一月的教友大會公佈。

芥：三個大方向各有利弊，最大的考慮其實是甚麼？

文：我個人認為最大的考慮是哪一個方向最能配合教會未來發展的方向，但無可否認擴建是一個龐大的工程，單從造價而言，粗略估計涉及的擴建費用最少九千萬甚至高達一億三千萬，但這數目還未包括擴建期內租用地方辦公及聚會等費用及未來造價上漲幅度。事實上，由於所費甚鉅，堂董會認為，在未來三年內為擴建奉獻及認獻金額最少要達到預算費用的八成才開展工程會較為合適。

芥：九龍堂現時的財務狀況是否足以應付？

文：在今年的財政預算中，部份收入已撥作擴堂方面的用途。截至十月中，透過大堂獻金（即投盤捐）及擴堂奉獻的收入

已分別達至今年目標金額的九成及八成（編按：見附表），加上本堂過往盈餘撥作擴堂基金，現時約有一千萬元的擴堂儲備。與上述提及的擴建所需費用尚有一段很大的距離。

芥：你所說的都是設計建議、大方向的討論、財務預算等，說到底會友可以從甚麼途徑得知更多最新的進展，甚至參與其中？

文：十一月舉行冬季堂議會後，有關擴堂的詳細資料會印發給會友及在網上發佈，亦會公開張貼在教會供會友參考。堂董會將於十二月成立另外兩個小組，分別為籌募小組及擴堂期間過渡協調及統籌小組負責相關工作。

會友的意見及參與對擴堂計劃十分重要。我們計劃在明年一月中及二月初舉行兩場全教會擴堂溝通答問會，屆時擴大執委會及技術小組代表會回答會友就擴建的疑問，彼此尋求共識。如有需要可再增加溝通會的次數。另外視乎需要，我們可以到一些較大的群組例如成人團契進行溝通，擴大執委會研究在全教會擴堂溝通答問會及其他途徑所收集的意見，整合成一個方案，提交堂董會商議，然後決定一個堂董會認為最合適的方案，提交明年春季堂議會供會友作最終表決。

芥：假如最終的議決是擴建（無論是否拆卸大堂），有否預算需時多久完成？屆時教會聚會和崇拜的安排會是如何？

文：明年在春季堂議會中會友作出確切的議決後，擴大執委會會要求設計師樓提交更具體的建築方案，待一切準備就緒後（包括在未來三年內奉獻及認獻金額最



少要達到預算費用的七至八成），我們預期最快可於明年年底或2013年初開始施工，如果一切順利，擴建需時約三年，預計2017年左右竣工。

正如我剛才所說，我們會成立過渡協調及統籌小組處理擴建期間的教會運作安排，例如教牧同工辦公、主日崇拜及其他聚會租借場地、甚或是對小學運作的影響等。事實上我們當中的伉儷團已作了「先頭部隊」，借用德雅中學校舍作聚會，早前兩期《芥種》亦有他們的分享。我相信兄弟姊妹彼此同心合意為擴

堂作出協調，任何問題都可解決的。

芥：會友在現階段可以做些甚麼？

文：請繼續為擴堂代禱和奉獻！亦請特別為擴建過渡期間的之牧養及聚會安排禱告，求上帝賜給眾人合一的心志，為拓展神的國度盡上本份。擴大執委會轄下祈禱小組（召集人為何偉強執事）會透過於主日崇拜週刊或《芥種》不時更新祈禱事項，各會友可留意。

此外，請大家預留時間於十一月二十七日參加冬季教友大會，共商教會家事。✝



附表：

截至2011年10月16日九龍堂有關擴堂的財務狀況：

項目	HK\$	本年財務收入預算HK\$	預算與實際比較%
大堂獻金	913,554.90	1,000,000.00	91.36%
擴堂奉獻	4,111,375.00	5,000,000.00	82.23%
過往盈餘撥作擴堂基金	5,000,000.00	-	-
總數	10,024,929.90	-	-

擴堂通識教室：

Q：甚麼是擴大執行委員會？

A：在堂董架構下設有執行委員會，成員為會正（陳啟元長老）、會副（高偉強長老）、堂主任（葉亮星牧師）、司數（文耀基長老）及袁羅鳳仙執事。由執行委員會再衍生出擴大執行委員會，成員除了執行委員會成員外，再加上其餘三位牧師和三位長老。

Q：技術小組由甚麼人組成？

A：成員主要來自建築或工程界，由黃炳雄長老做召集人，其他成員包括黃國屏弟兄、劉家樂弟兄、陳耀揚

弟兄、李國楚弟兄、梁健光弟兄及陳浩然弟兄。

Q：九龍堂禮賢會是在何年動工興建？何時正式開始在此聚會？

A：九龍堂建委會在上世紀五十年代開始籌劃興建，經歷千辛萬苦，終得政府以每方呎二元的廉價批出又一村達之路山崗一幅12,000方呎地皮。新堂於1956年5月動土，翌年6月奠基，並於1957年11月31日正式舉行首次主日崇拜。在堂會落成前，會友在旺角通菜街的會址聚會。



攝於1954年。建堂委員會密鑼緊鼓尋覓適合地方建堂，各成員正視察又一村一幅山坡，此地正是座落於達之路的九龍堂現址。



攝於1956年。「中華基督教禮賢會九龍聖堂學校新址」正式開山闢地，動土興建。



時為1957年，新堂建築工程如火如荼，已能窺見外貌雛型。



接近竣工的新堂。



蒙神恩典，近年參與崇拜者與日俱增，經常爆滿大堂甚至副堂，真真正正的座無虛席。



隨著擴堂計劃展開，參加崇拜者不必再因全院滿座而被拒門外，亦顯示九龍堂又邁向新里程。